

ЗАКОНОДАТЕЛЬНОЕ СОБРАНИЕ РОСТОВСКОЙ ОБЛАСТИ

**ПОСТАНОВЛЕНИЕ**

18 апреля 2024 года

№ 311

Об Обращении Законодательного Собрания Ростовской области «К Первому заместителю Председателя Правительства Российской Федерации А.Р. Белоусову с предложением о продлении срока реализации национального проекта «Производительность труда» до 2030 года»

Законодательное Собрание Ростовской области ПОСТАНОВЛЯЕТ:

1. Принять Обращение Законодательного Собрания Ростовской области «К Первому заместителю Председателя Правительства Российской Федерации А.Р. Белоусову с предложением о продлении срока реализации национального проекта «Производительность труда» до 2030 года».
2. Направить указанное Обращение Первому заместителю Председателя Правительства Российской Федерации А.Р. Белоусову.
3. Контроль за выполнением настоящего постановления возложить на комитет Законодательного Собрания Ростовской области по экономической политике, промышленности, предпринимательству, инвестициям и внешне-экономическим связям (И.В. Бураков).
4. Опубликовать настоящее постановление в средствах массовой информации.
5. Настоящее постановление вступает в силу со дня его принятия.

Председатель  
Законодательного Собрания  
Ростовской области

А.В. Ищенко

## **ЗАКОНОДАТЕЛЬНОЕ СОБРАНИЕ РОСТОВСКОЙ ОБЛАСТИ**

# **ОБРАЩЕНИЕ**

### **Законодательного Собрания**

**К Первому заместителю Председателя Правительства  
Российской Федерации А.Р. Белоусову с предложением  
о продлении срока реализации национального  
проекта «Производительность труда»  
до 2030 года»**

Уважаемый Андрей Рэмович!

Национальные проекты 2019–2024 годов, разработанные в соответствии с Указом Президента Российской Федерации от 7 мая 2018 года № 204 «О национальных целях и стратегических задачах развития Российской Федерации на период до 2024 года», показали себя действенным инструментом социально-экономического развития государства, способным вывести приоритетные отрасли на новый уровень.

Национальный проект «Производительность труда», направленный на повышение конкурентоспособности российских товаров и услуг, является одной из самых эффективных общенациональных программ с точки зрения соотношения вложенных бюджетных средств и полученного результата. Создание современной производственной культуры на предприятиях, увеличение эффективности труда работников – задачи, которые в рамках реализации проекта решают организации-участники. И пределов для решения этих задач, повышения производительности труда на предприятиях не существует.

Экономический эффект от реализации данного национального проекта несомненен и подтвержден полученными результатами. Однако на сегодняшний момент установлен срок окончания его реализации – 31 декабря 2024 года. Считаю не просто целесообразным, а стратегически важным продлить действие программы по повышению производительности труда еще как минимум на 6 лет.

Национальный проект «Производительность труда» можно с полным основанием назвать ключевым, значимым с точки зрения макроэкономики. По данным Федерального центра компетенции в сфере производительности труда (далее – ФЦК), на 4 марта 2024 года к проекту подключились 5 875 предприятий из 85 субъектов Российской Федерации с сум-

марной выручкой более 11 трлн рублей и общей численностью сотрудников свыше 1,5 млн человек. Благодаря государственной поддержке более 4 тысяч предприятий увеличили прибыль на 318 млрд рублей, что почти в 10 раз больше, чем бюджет всей программы. Доля отраслей национального проекта в валовой добавленной стоимости России в 2022 году составила 42,3 %, из которых, например, на обрабатывающую промышленность пришлось 14,2 % (19,7 трлн рублей), транспортировку и хранение – 6,2 % (8,6 трлн рублей), строительство – 5,2 % (7,3 трлн рублей), сельское хозяйство – 4,3 % (6 трлн рублей).

Ростовская область с 2019 года реализует на своей территории национальный проект «Производительность труда», промежуточный рейтинг которого в 2023 году она возглавила наряду с Республикой Татарстан. С 2020 года в рамках масштабирования регионального проекта «Адресная поддержка повышения производительности труда на предприятиях» в Ростовской области расширен перечень участников национального проекта за счет субъектов малого и среднего предпринимательства с годовой выручкой от 100 до 400 млн рублей, в то время как минимальный размер выручки для участия компании в федеральном проекте составляет 400 млн рублей. Данной возможностью воспользовались 39 предприятий области, на которых 560 человек обучены технологиям бережливого производства.

В настоящее время в рамках реализации национального проекта «Производительность труда» в Ростовской области подписаны соглашения с 191 предприятием, обучены 4 057 сотрудников. Более 78 % предприятий Ростовской области, участвующих в проекте, достигли прироста производительности 5 и более процентов в год, что является одним из лучших показателей в стране.

Национальный проект имеет важное значение также для адаптации российских предприятий к существующим сегодня ограничениям на рынке труда. По информации Минэкономразвития РФ, за 6 лет удалось снизить потребность экономики в кадрах на 130 тыс. человек. И в случае продления реализации данного национального проекта к 2030 году будет перекрыт более чем на 10 % кадровый дефицит в стране.

Кроме того, для реализации национального проекта «Производительность труда» в России создана специальная инфраструктура: Федеральный центр компетенций и Региональные центры компетенций (далее – РЦК), в которых работают специалисты высокого уровня. Штат ФЦК состоит преимущественно из подготовленных экспертов-практиков, «выкупленных» у крупных корпораций, которые в последние 10–15 лет вкладывались в развитие производственных систем в отличие от среднего и крупного частного бизнеса в регионах, значительно отстающего (за редким исключением) по уровню управления себестоимостью, запасами, сро-

ками и точностью исполнения заказов от крупных российских и иностранных конкурентов. РЦК, созданные на территории субъектов Российской Федерации, работающие по методологии реализации программы по повышению производительности труда на предприятиях, разработанной ФЦК, оказывают участникам проекта методическую и организационную поддержку, проводят обучение инструментам бережливого производства, готовят внутренних тренеров. И эту инфраструктуру, зарекомендовавшую себя на самом высоком уровне, необходимо сохранить и развивать.

Вопрос о необходимости и дальше внедрять на российских предприятиях программы по повышению производительности труда неоднократно в последнее время поднимался на федеральном уровне. В Минэкономразвития РФ ведется работа по выработке предложений по продлению национального проекта «Производительность труда» на следующие шесть лет, о чем в конце февраля 2024 года сообщил заместитель министра М.А. Керефов на площадке Международной выставки-форума «Россия».

О необходимости к 2030 году не менее 40 % средних и крупных предприятий базовых несырьевых отраслей экономики, а также все учреждения социальной сферы охватить проектами по повышению производительности труда говорил в своем послании Федеральному Собранию Российской Федерации Президент Российской Федерации В.В. Путин в феврале текущего года. По мнению главы государства, с учетом современных демографических вызовов и дефицита кадров повышение производительности труда становится критически важным.

В связи с вышеизложенным Законодательное Собрание Ростовской области считает необходимым поддержать инициативу Министерства экономического развития Российской Федерации и продлить срок реализации национального проекта «Производительность труда» до 2030 года. Это позволит масштабировать полученные положительные результаты, сохранить и развить созданную благодаря проекту инфраструктуру, предложить дополнительные перспективы развития предприятиям-участникам.

г. Ростов-на-Дону  
18 апреля 2024 года